
MARKTGEMEINDE  HERNSTEIN  
 

           
V E R H A N D L U N G S S C H R I F T 

 
über die Sitzung des 

  
GEMEINDERATES 

 
 
am  Freitag, dem 28. September 2012 im Amtshaus Hernstein 
  
  
Beginn: 19.30 Uhr  Ende 20.20 Uhr  
 
 
Die Einladung erfolgte am 19. 20. und 21. September 2012 durch Kurrende.  
 
 
ANWESEND WAREN: 
 
BGM. Leopold NEBEL    VBGM Johann LEITNER  
GGR.  Ing. Gerhard STOIBER    GGR.  Michaela POSTL 
GGR. Franz ZODL    GR.  Jochen STEINACHER  
GGR.  Hubert KARL    GR.     Karl GANNESHOFER   
GR.  Sabine BÜCHSENMEISTER  GR.  Josef SCHIESSL     
GR.  Peter RAUCH    GR.  Ing. Gregor RAUCH     
GR. Franz SATTLER    GR.  Renate GARHERR  
GR.  Walter MAYRHOFER   GR.  Erika ZALOZNIK  
 
 
ANWESEND WAREN AUSSERDEM: 
 
  
 
UNENTSCHULDIGT ABWESEND WAREN:  
 
 
 
ENTSCHULDIGT ABWESEND WAREN: 
 
GGR. Schneidhofer Michaela M.S.M., GR. Soukup Reinhold, GR. Ponleitner Erika 
 
 
VORSITZENDER: Bürgermeister Leopold Nebel         
 
 
Die Sitzung war von Punkt 1 bis 4 b und Punkt 6 - 7 öffentlich.  Punkt 5 war nicht öffentlich.  
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T A G E S O R D N U N G 
 
Punkt   1: Unterzeichnung des Protokolls der Gemeinderatsitzung vom 27.6.2012 

Punkt   2:  Löschungserklärung Wiederkaufsrecht Parzelle 719/49 KG Hernstein 

Punkt   3: Aufnahme einer Bediensteten im Bauhof - Unterzeichnung des  

                      Dienstvertrages 

Punkt   4: Vergabe von Straßenbauarbeiten  

a. Parkfläche in der Alkersdorfer Straße 

b. Behebung von Unwetterschäden  

Punkt   5:  Gewährung einer Bauhilfe – NICHT ÖFFENTLICH 

Punkt   6:  Ehrung Pater Christoph Böck – fünfundzwanzig Jahre in der Pfarre  

Grillenberg   

Punkt   7:  Bericht des Bürgermeisters 

 

EINSTIMMIG ERWEITERT AUF:  

 

Punkt  6 A:  Prüfungsbericht  
 
 
Herr Bürgermeister eröffnet die Gemeinderatssitzung, begrüßt die Mitglieder/Innen des 
Gemeinderates und stellt die zeitgerecht ergangene Einladung, Öffentlichkeit sowie die 
Beschlussfähigkeit fest.  
 
Herr Bürgermeister verliest einen Dringlichkeitsantrag um Aufnahme eines 
Tagesordnungspunktes: 6 A „Prüfungsbericht“.  
 
Der Antrag des Bürgermeisters wird einstimmig angenommen.   
 
 
Punkt 1:  
 
Herr Bürgermeister berichtet, dass das Sitzungsprotokoll der Gemeinderatsitzung vom 
27.6.2012 den Gemeinderäten/Innen zugestellt wurde und keine schriftlichen 
Einwendungen eingelangt sind.   
 
Er ersucht, das Protokoll in der vorgelegten Form zu unterfertigen. Das Protokoll wird von 
der ÖVP sowie der SPÖ Fraktion unterzeichnet.  
 
 
Punkt 2:  
 
Im Kaufvertrag vom 6.10.1995 wurde für die Parzelle Nr. 719/49, KG Hernstein, 
Kohlackergasse 12, das Wiederkaufsrecht für die Marktgemeinde Hernstein eingetragen. 
Das Wohnhaus der Familie Tschiderer Karl-Thomas und Maria soll an den Sohn Ing. Karl-
Gregor Tschiderer überschrieben werden. Der öffentliche Notar Mag. Benedikt hat per 
16.4.2012 das Ansuchen um Löschung des Wiederkaufsrechtes gestellt. Der Termin war 
sehr dringend. Da das Wohnhaus innerhalb der Familie übergeben wird, wurde die  
Löschungserklärung am 20. 7.2012 von Herrn Bürgermeister Leopold Nebel, Frau GGR 
Michaela Postl, Herrn GR Josef Schießl und Herrn GR. Ing Gregor Rauch unterfertigt.  
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Der Gemeinderat  beschließt einstimmig auf Antrag des Bürgermeisters die Löschung des 
Wiederkaufsrechtes für die Marktgemeinde Hernstein auf der Parzelle Nr. 719/49, KG 
Hernstein zu bewilligen.  
 
 
Punkt 3:  
 
In der Sitzung des Gemeindevorstandes am 22. März 2011 wurde Frau Steiner Marianne, 
Schulweg 5, 2560  Hernstein ab 1.4.2011 an Stelle von Frau Rauter Viktoria (seit 
September 2010 im Krankenstand) für eine wöchentliche Arbeitszeit von 25 Stunden 
provisorisch aufgenommen.  
 
Herr Bürgermeister bringt seine Zufriedenheit mit Frau Steiner zum Ausdruck und ersucht,  
das Dienstverhältnis von Frau Steiner Marianne zu bestätigen und den Dienstvertrag, 
welchen er näher erläutert, zu unterfertigen.  
 
Der Antrag des Bürgermeisters wird einstimmig angenommen und der Dienstvertrag von 
Herrn Bürgermeister Leopold Nebel, Herrn GGR. Franz Zodl sowie den Gemeinderäten 
Josef Schießl und Sabine Büchsenmeister unterfertigt.  
 
 
Punkt 4 a:  
 
Zur Herstellung von Parkflächen auf der rechten Seite bei der Einfahrt in die Alkersdorfer 
Straße von Berndorf kommend, legt Herr Bürgermeister einen Kostenvoranschlag in der 
Höhe von € 2.400,-- der Firma Maschinenhof Hainzl GmbGH, 8665 Langenwang vor. Die 
Preise richten sich nach dem Angebot für den Föhrenweg, wo die Firma Bestbieter war.  
 
Herr Bürgermeister ersucht die Errichtung der Parkflächen zu beschließen und den Auftrag 
an die Firma Maschinenhof Hainzl GmbH., zu vergeben.  
 
Der Antrag des Bürgermeisters wird einstimmig angenommen.  
 
 
Punkt 4 b:  
 
In den Monaten Mai und Juni wurden durch stärkere Unwetter drei Güterwege im 
Gemeindegebiet (Hernstein – Mitterweg, zwei Wege in Kleinfeld) teilweise 
ausgeschwemmt. Mit der Abteilung Güterwegebau des Amtes der NÖ Landesregierung 
wurde eine Besichtigung durchgeführt und vom Sachverständigen eine Kostenbeteiligung 
in der Höhe von 50 % zugesichert.  
 
Herr Bürgermeister verliest ein Angebot der Firma Maschinenhof Hainzl GmbH, 8665 
Langenwang, in der Höhe von € 5.526,--. Die Preise richten sich nach dem Angebot 
„Föhrenweg“, wo die Firma Bestbieter war.  
 
Nach kurzer Debatte wird einstimmig beschlossen, die Güterwege zu sanieren und den 
Auftrag an die Firma Maschinenenhof Hainzl GmbH, zu vergeben.  
 
 
Punkt 5:  
 
EIN EINSTIMMIGER BESCHLUSS LIEGT VOR.  
 
 
 
Punkt 6: 
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Der Pfarrer von Grillenberg, Pater Christoph Böck feierte am 1. September 2012 seine 
fünfundzwanzigjährige Priestertätigkeit in Grillenberg. Der Pfarrgemeinderat hat aus 
diesem Anlass eine Dankfeier für den Pfarrer beim Entedankfest am 30.9.2012 
vorgeschlagen.  
 
Herr Bürgermeister schlägt vor, ein Buch als Geschenk anzukaufen und nachstehende 
Personengruppen auf ein Mittagessen beim Kirchenwirt in Grillenberg einzuladen: Pfarrer 
und Familie, Pfarrgemeinderat, Priester der umliegenden Gemeinden, Gemeinderat, 
Kommanden der vier Feuerwehren, Lehrerinnen der VS Grillenberg, Ehrenbürger, 
Kirchenchor sowie die Sekretärinnen.  
 
Der Vorschlag des Bürgermeisters wird einstimmig angenommen.  
 
 
Punkt 6 a:  
 
Der Prüfungsbericht der Gebarungsprüfung durch den Prüfungsausschuss vom 25. 
September 2012 wird dem Gemeinderat zur Kenntnis gebracht. Er enthält keine sonstigen 
Feststellungen und Anträge.  
 
Der Gemeinderat nimmt einstimmig den Prüfungsbericht zur Kenntnis.  
 
 
Punkt 7:  
 
Herr Bürgermeister bringt einen kurzen Bericht über die Vorstandsitzung vom 19.9.2012.  
 
Die Organisation „KIWANIS“ subventionierte das Jugendzentrum Hernstein mit einem 
Betrag in der Höhe von € 1.200,-- zur Sanierung des Fußbodens.  
 
Er berichtet über die zum Teil abgeschlossenen bzw. noch im Bau befindlichen 
Straßenbauarbeiten im Gemeindegebiet.  
 
Am 15. Oktober 2012 findet in Salzburg die Zertifikatsverleihung für die familienfreundliche 
Region statt. Es können Anmeldungen abgegeben werden.  
 
Im Rahmen der „Gesunden Gemeinde“ wird ein Erste Hilfe Kurs für Säuglinge und 
Kleinkinder vom Roten Kreuz St. Veit an drei Abenden  abgehalten. Von 22 Personen liegt 
eine Anmeldung vor.  
 
In der Sitzung des Abwasserverbandes wurde die Ausschreibung einer zweiten 
Schlammlinie beschlossen. Auch beim Wasserleitungsverband stehen gröbere 
Reparaturen von alten Leitungen an.  
 
Auf Grund der Unterschriftenlisten Aktion in Aigen zur Errichtung einer Wohn- bzw. 
Spielstraße oder einer verkehrsberuhigten Zone in der Buchriegelgasse bzw. die Planung 
und Errichtung eines zweiten Spielplatzes findet am 11. Oktober 2012 um 19.30 Uhr im 
Gasthaus Penninger eine Informationsveranstaltung und Diskussionsrunde statt.  
 
Am 3. Oktober 2012, 19.30 Uhr, ladet der Bürgermeister auf ein Informationsgespräch im 
Gasthaus Steiner Martina bezüglich einer Verkehrsregelung Gemeindegasse, 
Weißenbrunn, Steinkogelgasse ein. 
 
Herr Bürgermeister berichtet über die Gründung eines Naturschutzvereines in unserer 
Gemeinde. Als Obmann wird Herr Mag. Rucziczka Klaus genannt.   
 
Herr Bürgermeister gratuliert Frau GGR. Postl Michaela, Frau GR. Garherr Renate und 
Herrn GR. Sattler Franz zum Geburtstag.  
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Herr GGR. Ing. Stoiber fragt an, wann die Straßenbeleuchtung nach Alkersdorf 
ausgeschrieben wird, die LED Umstellung abgeschlossen ist bzw. die Photovoltaikanlage 
beim Amtshaus in Hernstein installiert wird. Er fragt weiters über den Stand der  
Übernahmeverhandlungen des Kirchenplatzes in das öffentliche Gut an.  
 
Es entsteht eine kurze Diskussion, in der Herr Bürgermeister und Herr Vizebürgermeister 
die erforderlichen Erklärungen abgeben.  
 
Herr GGR. Ing. Stoiber übergibt an die Gemeinderäte/Innen Einladungen zum 
Studelheurigen und einer Lesung im Volksheim.  
 
Nachdem nichts mehr vorgebracht wird, bedankt sich Herr Bürgermeister für die 
konstruktive Mitarbeit und schließt die Gemeinderatsitzung.  
 
 
 
 
Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung am   
 

unterzeichnet – abgeändert und unterzeichnet – 
nicht unterzeichnet  

 
 
 
 

.........................................................              .................................................................. 
Bürgermeister                                                     Schriftführer  
 
 
 
 
 
 
........................................................................................................................................... 
Gemeinderat                     Gemeinderat              Gemeinderat                      Gemeinderat 
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